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ΤΗΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙΔΟΥ ΔΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

ΑΝΑΤΕ το Κύπρος - Γερμανία όπως το Λεμεσός - Λευ-
κωσία. Δεν είμαι μόνο εγώ, συχνά συναντώ στο αερο-
πλάνο τα ίδια άτομα. Ο δρόμος Λεμεσού - Λευκωσίας
πριν 40 χρόνια ήταν τρεις ώρες ταξίδι και κάναμε σταθ-
μό στη Σκαρίνου. Τρισήμισι ώρες είναι το ταξίδι Φρα-
γκφούρτη - Λάρνακα. 

-Δεν είναι κουραστικό; Όχι, δεν οδηγώ εγώ το αε-
ροπλάνο για να κουράζομαι, αντιθέτως με αναζωο-
γονεί. Ήλθα χθες βράδυ και ξύπνησα αγναντεύοντας
τη θάλασσα.

-Πήρατε την Κύπρο στην Γερμανία.Το σπίτι σας είναι
γεμάτο με το μπλε χρώμα, στο γραφείο σας είναι η ελ-
ληνική σημαία. Όλα αυτά ξεκινούν από μια βαθιά προ-
σωπική ανάγκη αλλά και αισθητική.

-Το μπλε το χρώμα δεν έχει να κάνει με τα πολιτικά
σας ιδεώδη; Όχι, δεν ανήκω σε καμιά γαλάζια γενιά και
το σωματείο μου, ο Άρης, είναι πράσινο. Το μπλε είναι
συνδεδεμένο με τον ελληνικό χώρο.

-Τη θάλασσα που λατρεύετε... Και μου λείπει πάρα
πολύ. Ό,τι έκανα έχει σχέση με θάλασσα. Το διαμέρι-
σμα εδώ στη Λεμεσό βλέπει θάλασσα, το σπίτι μου
στη Χαλκιδική είναι πάνω στη θάλασσα, αγόρασα κι

ένα σκάφος.
-Είστε ένα κατα-

φύγιο για τους Κύ-
πριους ασθενείς.
Δεν θα έλεγα κατα-
φύγιο, έρχονται κο-
ντά μου για  μια δεύ-
τερη γνώμη γιατί εί-
ναι λίγο επιφυλακτι-
κοί με την ιατρική πε-

ρίθαλψη της Κύπρου. Στις περισσότερες περιπτώσεις
οι συμβουλές που δίνονται στην Κύπρο είναι άριστες
και δεν χρειάζεται να γίνει κάτι επιπλέον.

-Η Κύπρος παρέχει πλήρη ιατρική κάλυψη; Υπάρ-
χουν περιπτώσεις που παρέχεται πλήρης κάλυψη,
υπάρχουν όμως και εξελίξεις που στην Κύπρο είναι
δύσκολο να τις παρακολουθήσουν. Ξέρω ότι το Ογκο-
λογικό της Τράπεζας Κύπρου συμμετέχει σε κλινικές
έρευνες. Αυτό που δεν μπορεί να γίνει είναι η συνερ-
γασία με βιομηχανίες τεχνολογίας, οι οποίες βγάζουν
καινούργιες τεχνικές. 

-Όπως η θεραπεία που κάνετε εσείς στη Γερμανία;
Εκεί που είμαστε πραγματικά στην αιχμή του δόρατος
είναι στην θεραπεία της κακοήθειας του προστάτη,
όπου εξελίξαμε μια τεχνική, με βοήθεια ευρωπαϊκών
ερευνητικών προγραμμάτων, που τη μεταδίδουμε και
αλλού. Επιστρέφω στη Γερμανία όπου θα έλθουν ειδικοί
από οκτώ κλινικές από όλο τον κόσμο για μετεκπαί-
δευση πάνω σε αυτό το συγκεκριμένο θέμα. Δεν εί-
μαστε μόνοι ως Κέντρο, έχουμε συνεργασία με το Πο-
λυτεχνείο Αθηνών, και με διάφορες άλλες πηγές έρευ-
νας και γνώσης και μέσα από αυτές τις συνεργασίες προ-
χωρούμε. 

-Η Γερμανία έχει πάρει τα ηνία από την πάλαι πότε βα-
σίλισσα της ιατρικής, την Αγγλία και ανταγωνίζεται
ισάξια την Αμερική τις τελευταίες δεκαετίες. Δεν υπάρ-
χουν πλέον μυστικά ιατρικής, υπάρχει η γνώση που
μεταδίδεται πολύ γρήγορα με το Διαδύκτιο, τις συ-
νεργασίες, έτσι η διαφορά έγκειται στο σύστημα, πώς
δουλεύει ένα νοσοκομείο, ποιες είναι οι συνεργασίες
μεταξύ των ιατρών, ποια τα πρωτόκολλα για έλεγχους
ποιότητας. Επειδή παρακολουθώ την κυπριακή τηλε-
όραση μέσω δορυφορικής, άκουσα στις ειδήσεις τις
θέσεις του Υπουργείου Υγείας για τα Κέντρα Μαστού.

-Που δεν υπάρχουν... Ναι, αλλά για να αναγνωριστεί
το νοσοκομείο μας στη Γερμανία ως Κέντρο Μαστού
έπρεπε να γίνει μια τεράστια δουλειά, να καθοριστεί
ο τρόπος λειτουργίας των διαφόρων τμημάτων, ο τρό-
πος συνεργασίας τους, αντιμετώπισης των ασθενών,
η στρατηγική για τον κάθε ασθενή βάση πρωτοκόλ-
λου και ευρωπαϊκών προδιαγραφών. Η ιατρική και κυ-
ρίως η ογκολογία δεν γίνεται πλέον από άτομα, αλλά
από ομάδα γιατρών όχι μιας ειδικότητας αλλά πολλών,
που συνεργάζονται βάση πρωτοκόλλου και προ-
γραμμάτων. 

-Διότι ο ασθενής του 21ου αιώνα έχει δικαιώματα.
Μα ο καθένας μας έχει δικαιώματα στη ζωή. Το θέμα
είναι πώς θα τα διεκδικήσουμε στην Κύπρο.  

-Οι ασθενείς στην Κύπρο διεκδικούν; Δεν ξέρω αλ-
λά στη Γερμανία διεκδικούν. Πρέπει να οργανωθούν
στην Κύπρο Κέντρα Μαστού, μια που είμαστε μέλος της
ευρωπαϊκής κοινωνίας. 

-Το Ευρωκοινοβούλιο ψήφισε για τη δημιουργία Κέ-
ντρων Μαστού. Και σε αυτές τις προσπάθειες πρωτο-
στάτησαν Κύπριες. Είναι καιρός να γίνουν Κέντρα Μα-
στού και να οργανωθεί η Κύπρος, όπως επίσης για τον
προστάτη.

-Ο προστάτης για τους άντρες και ο καρκίνος  του
μαστού για τις γυναίκες είναι οι πιο συχνοί καρκίνοι;
Ναι, αλλά για άντρες και γυναίκες μαζί ο πιο συχνός καρ-
κίνος είναι αυτός του πνεύμονα, λόγω καπνίσματος.

Στην Κύπρο πρωτοστατούμε στο κάπνισμα.Ναι, και
το παθητικό κάπνισμα είναι αποδεδειγμένα βλαβερό.
Ο παθητικός καπνιστής εισπνέει την νικοτίνη των άλ-
λων. Δεν μπορεί να πηγαίνεις με τη γυναίκα και το παι-
δί σου να φας, δίπλα σου να καπνίζει ο άλλος και αν τολ-
μήσεις να του πεις να σταματήσει, να σου επιτίθεται.
Το έζησα πολλές φορές στην Κύπρο. 

-Στη Γερμανία... όταν ένας καπνιστής πάει επίσκεψη
σε ένα σπίτι, αν θέλει να καπνίσει βγαίνει έξω. 

-Η πρόληψη ... είναι η καλύτερη «θεραπευτική αγω-
γή». Από τις τρομερά μεγάλες επιτυχίες στην ογκολο-
γία τα τελευταία χρόνια είναι στον καρκίνο του προ-
στάτη, διότι με το PSA testμπορεί έγκαιρα να διαγνω-
στεί ο καρκίνος του προστάτης και έχει επιτυχίες άνω
του 95% για θεραπεία.

-Ο Κύπριος κάνει προληπτική ιατρική; Ο Κύπριος εί-
ναι πολύ πειθαρχημένος ασθενής.

-Τότε γιατί καπνίζει; Είναι πολύ πειθαρχημένος ασθε-
νής, όμως ως υγιής χρειάζεται παιδεία, είμαστε λίγο
καουμπόηδες.

-Νομίζουμε ότι δεν θα συμβεί σε μας. Κτίζουμε σπί-
τια σαν να πρόκειται να ζήσουμε σε εκατό χρόνια, τρω-
με σαν να πρόκειται να πεθάνουμε αύριο, πίνουμε και
οδηγούμε.

-Αυτό δείχνει ανωριμότητα, λειτουργούμε σαν έφη-
βοι. Ναι, έχουμε ωριμάσει στον οικονομικό τομέα όπου
έχουμε κάνει θαύματα, αλλά είμαστε επιπόλαιοι όσον
αφορά την υγεία μας. Όταν ένα συγγενικό μας άτομο
αρρωστήσει τότε δίνουμε τα πάντα και αυτό δεν είναι
σύνηθες στους Βορειοευρωπαίους.  

-Λετε τα πράγματα με το όνομά τους στους ασθε-
νείς;Ναι. Όλοι οι ασθενείς καταλαβαίνουν τι έχουν, δεν
είναι αφελείς. Πολλές φορές μου ζήτησαν οι συγγενείς
Κύπριου ασθενή να μη του πω τη διάγνωση και όταν βρέ-
θηκα μόνος με τον ασθενη, διαπίστωνα ότι ήξερε τα
πάντα και δεν ήθελε με τη σειρα του να το ξερουν οι
συγγενείς του. 

-Η ποιότητα ζωής ενός καρκινοπαθή σήμερα έχει
βελτιωθεί αισθητά; Νομίζω πως ναι, διότι με νέες με-
θόδους, νέα φάρμακα, νέες τεχνικές προσεγγίσεις, η
μοντέρνα ογκολογία δίνει βάρος όχι μόνο στην επι-

βίωση αλλά και στην ποιότητα ζωής. 
-Παλιά δινόταν η μάχη για τη ζωή. Σήμερα ξέρουμε

τι μπορούμε να καταφέρουμε όσο αφορά την επιβίω-
ση και φροντίζουμε ώστε αυτή η επιβίωση να έχει ποι-
ότητα και η ποιότητα για τον κάθε άνθρωπο είναι δια-
φορετική, γι’ αυτό χρειάζονται οι εξειδικευμένες προ-
σεγγίσεις. 

-Για να αποκτήσει ένας καρκινοπαθής ποιότητα ζω-
ής πρέπει να πληρώσει; Στη Γερμανία όχι, υπάρχει η κοι-
νωνική ασφάλιση που καλύπτει όλους τους ασθενής.
Στο ίδιο Κέντρο θα δείτε από τον πιο πλούσιο μέχρι τον

πιο φτωχό. Αλλά ένα από τα προβλήματα που αντιμε-
τωπίζει η υγεία σήμερα είναι το οικονομικό. 

-Έχετε πολλούς επωνύμους ασθενείς; Είναι γνωστό,
μετά από τα δυο τηλεοπτικά προγράμματα που έκανε
για σας η Σεμίνα Διγενή στην ΕΡΤ, ότι ήταν ασθενής ο
Στέλιος Καζαντζίδης. Ναι, ήλθε κοντά μας στη δυ-
σκολότερη στιγμή της ζωής του. Ήταν φοβερά αν-
θρώπινος. Όταν ερχόντουσαν πολιτικοί για να τον επι-
σκεφτούν, με παρακαλούσε να τους λεω ότι για ιατρι-
κούς λόγους δεν επιτρέπονται οι επισκέψεις. Αλλά πά-
ντα δεχόταν τους Έλληνες μετανάστες στη Γερμανία.

Κ
> «Οι γιατροί βοηθούν τον ασθενή να καταλάβει το πρόβλημά του και να αλλάξει νοοτροπία» 

«Στον οικονομικό τομέα κάναμε θαύματα
αλλά στην υγεία είμαστε επιπόλαιοι»

ΝΙΚΟΣ 
ΖΑΜΠΟΓΛΟΥ
Για πολλούς Κύπριους
καρκινοπαθείς αποτελεί
ένα ζεστό χέρι βοήθειας.
Ο καθηγητής δρ Νίκος
Ζαμπόγλου, ο γιατρός του
μεγάλου Στέλιου Καζαντζί-
δη, πήρε στην καρδιά της
Γερμανίας την Κύπρο και
μαζί το πάθος του για τη
λεμεσιανή ομάδα του
Άρη. Όνειρό του να δημι-
ουργηθεί στον ελληνικό
χώρο ένα ογκολογικό κέ-
ντρο που να έχει την ακτι-
νοβολία μεγάλων καθιε-
ρωμένων κέντρων της Ευ-
ρώπης.

-Μεγαλώσατε απέναντι από το σχο-
λείο της Α’ Αστικής, στην καρδιά της
Λεμεσού. Ναι, δίπλα στην Τζαμούδα.
Υπήρχε ένα μικρό τζαμί στη γειτονιά,
εκεί που στεγάζεται σήμερα το σινε-
μά Ρίο. Μεταξύ των κατοίκων της Τζα-
μούδας ξεχωρίζουμε εκείνους που
ήπιαν νερό από τη βρύση της Τζαμού-
δας και εκείνους που δεν ήπιαν. 

-Εσείς ήπιατε; Ναι, εμείς είμαστε οι
πιο παλιοί, οι original! Μεγαλώσαμε
στην αυλή της Α’ Αστικής, ήταν η αλά-
να της γειτονιάς. 

-Πώς ήταν τα μαθητικά χρόνια;Υπάρ-
χει μια νοσταλγία. Έζησα τις εποχές
του πηλικίου, των παιδονόμων, των
μαθητικών παραστάσεων στα σινεμά.

-Πειθαρχούσατε σε όλα αυτά; Έφα-
γα δυο φορές αποβολή. Η μια ήταν για-
τί μας έπιασαν σε ένα πάρτι και μια άλ-
λη φορά επειδή φορούσα κίτρινες κάλ-
τσες στο σχολείο. Ήταν οι μικρές επα-
ναστάσεις που μπορούσαν να κάνουν
οι νέοι την εποχή εκείνη. Όποιος τα
άκουει σήμερα γελά. 

-Πώς προέκυψαν οι σπουδές Πυρη-
νικής Φυσικής στη Γερμανία;Μου άρε-
σε η Φυσική στο σχολείο και ξεκίνησα
σπουδές Φυσικής. Μετά ακολούθησα
Πυρηνική Φυσική, Ακτινοφυσική, Ακτι-
νοβιολογία και μετά Ακτινοογκολογία
όταν τελείωσα την Ιατρική. 

-Έχετε δυο διδακτορικά; Ναι.
-Γιατί επιλέξατε το Άαχεν της  Γερ-

μανίας; Διότι είχε μεγάλη παράδοση
στη Φυσική. Γνωστοί φυσικοί του πρώ-
του μισού του αιώνα ήταν Γερμανοί.
Γι’ αυτό την επέλεξα. Στη Γερμανία όχι
μόνο με δέχτηκαν αλλά και με ανέχο-
νται.Ο ρατσισμός που βλέπω στην Κύ-
προ απέναντι σε ξένους είναι τερά-
στιος. Είμαστε ως λαός φιλόξενος με
τους Ευρωπαίους, αλλά όχι με τους
Πακιστανούς, τους Ινδούς, Σριλανκέ-
ζους, με τις οικιακές βοηθούς, με τους
ξένους εργάτες. 

-Είστε ακόμη πρόεδρος της Ακτινο-
ογκολογικής Εταιρείας της Γερμανίας;
Τελειώνει το Καλοκαίρι η θητεία μου.
Εκλέγεσαι για δυο χρόνια πρόεδρος
εν αναμονή, μετά γίνεσαι πρόεδρος
για δυο χρόνια και στη συνέχεια δυο
χρόνια πρώην πρόεδρος, συμμετέχο-
ντας στην Εκτελεστική Επιτροπή της
Ογκολογικής Εταιρείας. Το Καλοκαίρι
λήγει η θητεία των έξι χρόνων και θα
έχω περισσότερη ελευθερία για να
ασχοληθώ με άλλα πράγματα.

-Ποιες είναι οι τελευταίες εξελίξεις στην ογκολογία; Εξε-
λίξεις γίνονται ταυτόχρονα σε όλα τα μέτωπα, η μεγαλύτε-
ρη ώθηση είναι στην τεχνολογία. Οι δυνατότητες απεικόνισης
σήμερα είναι τεράστιες, βλέπουμε βασικά το σώμα του
ασθενούς από πάνω μέχρι κάτω και ξέρουμε τι γίνεται μέ-
σα. Οι καινούργιες μέθοδοι απεικόνισης εισέρχονται στο επί-
πεδο των κυττάρων. Ένας όγκος δεν είναι ομοιογενής και
ο στόχος μας είναι μέσα στον ίδιο τον όγκο να καταλάβου-
με ποιες περιοχές είναι πιο επικίνδυνες. 

-Ποια είναι η μαγεία της ιατρικής; Η μαγεία της ιατρικής
είναι η μαγεία κάθε σωστού επαγγελματία, ο οποίος όταν
κάνει καλά τη δουλειά του νιώθει ικανοποίηση.

-Το να κάνετε καλά τη δουλειά σας σημαίνει να χαρίσετε
ζωή σε ένα άνθρωπο; Δεν χαρίζουμε ζωή, οι γιατροί βοη-
θούν τον ασθενή να καταλάβει το πρόβλημά του και να αλ-
λάξει νοοτροπία. Οι γιατροί όμως έχουμε την ιδιαιτερότη-
τα ότι διαχειριζόμαστε την υγεία, που είναι και το ύψιστο αγα-
θό. 

-Πώς βιώνεται η απώλεια ενός ασθενή; Κάθε απώλεια εί-
ναι θλιβερή, αλλά κερδίζοντας και μάχες με τον καρκίνο
παίρνεις δύναμη για να προχωρήσεις.  

-Εξοικειώνεσαι με το θάνατο; Όχι, αλλά διαφοροποιείς τα
σημαντικά και μη προβλήματα της ζωής. Πράγματα που
προηγουμένως θεωρούσα πολύ σημαντικά, μέσα από αυ-
τές τις εμπειρίες γίνονται λιγότερα σημαντικά.

-Γι’ αυτό μπορείς να απολαύσεις τη θέα της θάλασσας ...
ακριβώς. Αρχίζεις να βλέπεις πράγματα πολύ πιο ενσυνεί-
δητα και τα απολαμβάνεις πολύ πιο έντονα από ό,τι προη-
γουμένως.

Την πρόληψη που λέτε στους άλλους εσείς την εφαρμό-
ζετε; Ναι. Κάνω κάθε χρόνο το τεστ PSA για τον προστάτη,
τεστ κοπράνων, αίματος και ούρων. 

-Οι γιατροί, λένε, είναι κακοί ασθενείς. Οι χείριστοι.
-Στην καθημερινότητα προσέχετε τη διατροφή σας, ασκεί-

στε; Παν μέτρο άριστον. Εγώ είμαι των απολαύσεων όλων
των ειδών εκτός από το τσιγάρο, που είναι ένα από τους με-
γαλύτερους εχθρούς του ανθρώπου.

-Φέτος πρέπει να είστε πολύ ευτυχισμένος οπαδός της
ομάδας σας, του Άρη, μια που πάει τόσο καλά στο πρωτά-
θλημα.. Φέτος ήταν θετική έκπληξη η πορεία της ομάδας
μας. Εμείς όμως ξέρουμε να χάνουμε και αυτή είναι η ιδι-
αιτερότητα των Αρειανών!

-Βγάλατε και το δεύτερο σας γιο Άρη, από το λεμεσιανό
ποδοσφαιρικό σωματείο; Ναι.

-Γιατί τόση αγάπη για τον Άρη; Ο Άρης δεν είναι απλά ένα
σωματείο που παίζει μπάλα και ξέρει να χάνει, είναι ένα
από τα παλιά ιστορικά σωματεία, με έντονη πολιτιστική
δραστηριότητα. Πολλοί πνευματικοί άνθρωποι της πόλης
ανήκαν σε αυτό το σωματείο. Είναι για μένα κομμάτι Λεμε-
σός. 

-Η επαφή με τον  Άρη ξεκινά από την παιδική ηλικία; Ναι,
είναι οικογενειακή.

-Είναι στόχος ζωής η επιστροφή στην Κύπρο; Πήγα στη Γερ-
μανία για τέσσερα χρόνια που έγιναν επτά, μετά δέκα και
σήμερα σαράντα. Με τα ταξίδια μου στην Κύπρο βλέπω
τους φίλους μου πολύ πιο συχνά από ό,τι βλέπονται μετα-
ξύ τους. Έτσι η επιστροφή δεν είναι πλέον στόχος, επιθυ-
μία μου είναι να απολαμβάνω περισσότερο την Κύπρο και
την Ελλάδα. 

-Έχετε κάποιο όνειρο; Αν μπορούσε να δημιουργηθεί μέ-
σα στον ελληνικό χώρο ένα ογκολογικό κέντρο που να έχει
την ακτινοβολία μεγάλων καθιερωμένων κέντρων της Ευ-
ρώπης.

Ο ρατσισμός 
απέναντι σε ξένους 

είναι τεράστιος

Όταν βλέπεις το εφήμερο της ζωής έχεις και διαφορετική θεώρηση

Δεν ανήκω σε καμιά γαλάζια
γενιά και το σωματείο μου, 
ο Άρης, είναι πράσινο. 
Το μπλε είναι συνδεδεμένο
με τον ελληνικό χώρο.

12ph_spot_290407_@28/4/200712:51™ÂÏ›‰·1


